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Egy közelgő évforduló elé

Cseres Tibor, az Írószövetség elnöke 1989. október 13-án többek között
ezekkel a szavakkal ajánlotta az olvasók figyelmébe a frissen megjelent
Magyar Napló első számát: „Azt kívánom – írta – hogy a Magyar Napló a
magyar irodalom egész köztársasága számára teremtsen olyan otthont,
amelyben minden érdemes alkotó és alkotás bejáratos lehet.” De arra is
figyelmeztetett: „A szabadság állapotában nagyobb a tét. Nemcsak önma-
gunkat – a világ rendjét is kell alakítanunk.” Úgy vélte, elsősorban az írók,
írástudók feladata olyan szellemi légkört teremteni: „Hogy politikai érté-
kek, erkölcsi normák és egy kikezdhetetlen minőségeszmény jegyében for-
málódjék egy újfajta »sensus communis«?!” 

Cseres Tibor nem csak a saját nevében beszélt, az Írószövetség akkori
vezetősége – Jókai Anna és Fekete Gyula alelnökök – üzenetét fogalmaz-
ta meg. Emelkedett program volt ez, az értékek szabad kibontakozásának
tért nyitni végre. A program azonban már első nekifutásra léket kapott.
A szabad értékorientáció cégére alatt az aczéli kánon továbbépítése csak-
nem zavartalanul folytatódott. Jómagam nem is voltam bejáratos ebbe az
otthonba, igaz, nem is törekedtem a rakott asztal mellé. 

A sors iróniája, hogy 1994 nyarán az Írószövetség elnöke, Tornai József
és a választmány engem kért fel, mint afféle, az éhkoppot jól tűrő sze-
génylegényt az anyagi csődbe sodródott lap megmentésére. Engem, akinek
nevére, ez előre látható volt, egyetlen bankvezér, gazdasági, politikai hatal-
masság ajtaja sem nyílik meg! Három hónapig se húzom majd, mondták
nem csak az ellenségeim, a barátaim is. A csúfos bukás kódolva volt. 

Akkor hát, hogy is van ez most? Hogyan jutottunk el a huszadik évfo-
lyam megkezdésének küszöbére, annak ellenére, hogy a magyar kulturális
életben érvényesülő koncepció szerint az internacionalista törekvéseket
célszerű támogatni, mert a pálya a nemzetieknek lejt. Tizennégy évvel
ezelőtt, azon a reménytelen augusztusi hőséges szerkesztőségi délutánon
én is erre gondoltam. Vissza a kezdetekhez, határoztam el. Túl a Cseres
Tibor által meghirdetett nyitottságon, a nemzeti irodalomnak ahhoz a fáj-
dalmas, őszinte hangütéséhez kellene, hittem, visszatalálnunk, hűnek
maradnunk, amely először, de máig képletes tömörséggel az Ómagyar
Mária siralomban hangzik fel, s máig hallik. 

Úgy látszik, nemcsak én gondoltam így. Sokan voltak, akik az igaztalan
vádak, méltatlan támadások idején mellénk álltak.

A Nemzeti Kulturális Alap most, amikor a támogatás keretösszege
emelkedett, a Naplót újabb, talán minden eddiginél igazságtalanabb támo-
gatásmegvonással büntette. A döntés – csak nem kiszámított, ironikus
gesztus ez? – éppen a huszadik évfolyam megkezdése pillanatában, ez év
októberében mond megálljt: ne ünnepelhesse meg fennállásának huszadik
évfordulóját a rendszerváltás emblematikus lapja!  

Ilyen mélyütés még nem érte a Magyar Naplót. Föl lehet innen tápász-
kodni, vagy most már tényleg a végső kiszámolás következik? Lesz segítség?
Ki mer ilyen légkörben segítséget nyújtani a halálra ítéltnek? Nekünk tiszta a
lelkiismeretünk. Bizonyosan bíráink is ugyanezt érzik. Arra azért kíváncsi vol-
nék, milyen „kikezdhetetlen minőségeszmény jegyében” döntöttek! 

Oláh János
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